

# 四川:民族地区教育与全省同步发展

“我认识一个阿坝县的男孩,叫扎西,他在完成九年义务教育后,由于家庭贫困就在家待业。阿坝实施了15年免费教育后,这个孩子顺利进入内地中职学校学习,毕业后参加了阿坝州事业单位招聘考试,被阿坝县的一个乡政府录取,家里的面貌也焕然一新。”在谈及四川民族教育发展情况时,四川省教育厅厅长朱世宏常常给大家讲到这个故事。

2018年11月9日,凉山州控辍保学攻坚大会在西昌召开,凉山州委书记林书成主持并讲话,州委副书记、州长苏嘎尔布对工作安排部署,四川省教育厅副厅长张澜涛到会指导。一个控辍保学的会议,各级为何如此重视?

笔者了解得知,四川把“义务教

育有保障”作为头等大事纳入全省脱贫攻坚大局,同步规划、同步推动、同步考核,凡辍学问题突出、适龄儿童少年辍学在外游荡或打工的县,对其义务教育均衡发展和教育脱贫摘帽评估复查实行“一票否决”,并对县级政府主要负责人问责。

凉山州昭觉县民族中学高三学生日力木小英与扎西一样,也是15年免费教育的直接受益者。她的一个弟弟在上幼儿园,另一个弟弟在上中学。以前每年开学时,父母总是为学费发愁,经常找亲戚朋友借钱。在沉重的家庭经济压力之下,日力木小英甚至想过放弃上学。

15年免费教育政策实施后,日力木小英姐弟三人上学给家里带来的经济压力小多了。日力木小英也

坚定了争取考上大学的决心,她说,自己的普通话、彝语、英语都学得不错,考上大学能进一步增强本领,以后回来能为家乡作出更大贡献。

受各种因素制约,四川民族地区贫困面广、贫困人口多、贫困程度深。民族自治地方51个县(市、区)中,有45个是国家重点支持的“三区三州”深度贫困县,是全国、全省脱贫攻坚的主战场之一。

从精准扶贫大局出发,2016年春季学期起,四川启动实施15年免费教育,全面免除民族自治地方51个县(市)公办幼儿园3年保教费和公办普通高中3年学费、教科书费,对经教育部门批准设立的民办学校参照公办学校补助标准执行。近3年,全省共投入12.55亿元用于幼儿园和普通高中免费教育,惠及幼儿

90余万人、普通高中生30余万人。

到2017年底,民族自治地方51个县(市、区)有中小学(幼儿园)3323所,在校学生155万人。其中,幼儿园1482所,在园幼儿32.6万人;小学1487所,在校生80.3万人;初中244所,在校生27.5万人;高中阶段学校107所,在校生15.1万人,基本实现与全省教育同步发展。

近年来,四川省委、省政府始终把民族地区教育作为全省教育脱贫攻坚的主战场、硬骨头,先后通过实施民族地区“一村一幼”计划、民族地区15年免费教育计划、贫困地区支教计划,持续开展“9+3”免费职业教育等教育扶贫政策,从娃娃抓起,从培养本地留得住、能用上的人才入手,推动四川民族地区教育发生根本性变革。(倪秀)

## 东坡区 在省“美境行动”评选中 获奖数居全省前列

本报讯 为贯彻《全国环境宣传教育工作纲要》,深入推进环境教育工作,近日,第七届四川省“美境行动”评选结果揭晓。眉山市东坡区太和镇初级中学等5所学校分别参赛的5个项目获奖;陈洪良等11名老师获优秀辅导老师奖;东坡区环保局获优秀组织奖。全区获奖数居全省前列。

据悉,四川“美境行动”旨在

鼓励青少年学习环境科学知识,并将学习到的各学科知识应用到观察自然、改善环境中,以此提高青少年的观察环境能力、研究能力、解决实际问题能力以及参与社会实践能力,培养青少年的环境素养,使孩子们成为生态环境保护的参与者,美丽四川的行动者。

(刘继忠 本报记者 苏文保)

## 内江师院领导调研内江高新区博士工作站

本报讯 1月7日,内江师范学院党委书记张志远、校长陈晓春带领科技与学科建设处、校地合作处、国资处负责人及学校三个博士团队成员前往内江高新区考察北斗信息产业园博士工作站选址情况并进行现场办公。

张志远一行在内江高新区党工委副书记郑华的陪同下,先后参观了高新区展厅、规划沙盘、人孵企业产品展示等,了解了高新区的发展历程,加深了对高新区的产业规划、发

展现状及未来愿景的了解。随后,张志远一行察看了博士工作站选址情况,石油化工安全预警与决策、地理信息测绘和北斗定位智慧医疗三个博士团队代表与高新区北斗信息产业园负责人交流对接后现场确定了各自工作站点。

参观结束后,张志远一行与高新区相关负责人召开了座谈会,就相关问题进行交流讨论。会上,张志远代表学校对三个博士团队来校工作表示欢迎,对高新区党工委和管委会

领导对学校的支持表示感谢。他指出,学校选择将工作站建在高新区,既是履行高校的“科学研究和社会服务”职能,也是学校“扎根地方 追求卓越”办学理念的具体体现,更是一所高校对当地经济社会发展义不容辞的责任担当,希望博士们努力干出成绩,给自己、给学校、给高新区人民交一份满意的答卷。

据了解,内江高新区成立于2014年5月,同年11月成功创建为省级高新区,2017年2月,成功创建

为国家级高新区。内江高新区以建成“创新驱动发展先行区、高新技术和战略性新兴产业核心区、高端人才聚集区、产城融合示范区”为战略定位,抢抓机遇,深化改革,逐渐成为内江创新驱动、转型发展的新引擎。内江师院此次与高新区共建博士工作站,是双方建立战略性、紧密型全面合作关系的开端,下一步,双方将按照“一元主导,两园融合,三三推动”的思路,深化合作,扎实推进,实现共赢。

(阳红梅 本报记者 张跃明)

## 校园速递

### 屏边民族中心校 获价值3万余元的爱心捐赠

本报讯 “谢谢叔叔、阿姨们的关爱,我将以勤奋学习,在校做个好学生,在家做个好孩子,以优异的成绩回报社会!”1月7日,在宜宾市屏山县屏边乡民族中心校举行的“情系屏山 温暖童心”东西扶贫爱心包裹发放仪式上,受助彝族贫困学子婁子杨丽开心地说。像婁子杨丽一样获此捐赠的还有该校86名贫困学子。

婁子杨丽是该校六年级二班品学兼优的学生。由于父母无文化无技能,家中兄弟姐妹又多,家

境贫寒。对口帮扶该县扶贫的浙江省海盐县民政局了解到这一情况后,及时为这些贫困孩子量身定制衣物,并购买了学习和生活用品,邮寄到该县民政局。

捐赠现场,该县民政局一行将爱心包裹一一发放到贫困学子手中,并为他们穿上崭新的衣服,孩子们个个露出了开心的笑容。据悉,此次捐赠的爱心包裹有衣服、水彩笔、笔记本、玩偶等,每个爱心包裹价值360余元,总价值达3万余元。

(本报通讯员 婁子木尔)

### 武胜中心中学 游园活动丰富校园文化生活

本报讯 “哇,太好了,我丢的沙包全打中了……”近日,广安市武胜县中心中学为全体教职工开展了游园活动,在丢沙包娱乐项目中斩获一等奖的陈老师高兴地说。

据了解,该校按照娱乐性、趣味性、知识性、适度锻炼性等要

求,设置了足球小将、丢沙包、盲人摸象、毽舞飞扬、袋鼠跳等活动项目。活动中,参赛教职工各显身手、力争上游,引得了全场观众的阵阵喝彩,在校园营造出欢乐、和谐的气氛,丰富了校园文化生活。

(郑四华)

### 协力中学 筑牢校园安全“防护墙”

本报讯 提高安全意识是学校德育教育一项重要的工作。在假期来临之际,广安市武胜县协力中学采取多种形式,做好假期安全教育工作,积极创建平安、和谐校园。

学校利用广播、电子显示屏

等,积极宣传了各项安全知识。同时,组织各班召开主题班会,要求学生注意假期出行安全、网络安全、防火安全、交友安全、用电安全等,提高了学生对生活中违反安全原则行为的辨别能力,筑牢了校园安全“防护墙”。

(王德良)

### 清平小学 开展“五帮四包”集中走访活动

本报讯 为进一步密切党群干群关系,助推脱贫攻坚,1月2日,广安市武胜县清平小学教职工开展了“五帮四包”集中走访活动。

活动中,清平小学34名教师利用课余时间下村入户走访,深入村民家中面对面交流,了解他们在住房、医疗、教育等方面的基

本情况,宣传扫黑除恶专项斗争成效、党风廉政建设成效以及脱贫攻坚工作。同时,积极收集群众诉求,引导群众养成良好的卫生习惯、乡风文明习惯等。

此次活动,教师们做到了逐户走访,实现了不漏一户、不漏一项,确保了扶贫工作的顺利开展。

(张昌华 陈健)

## 平昌县

### 岳家小学教师为贫困户送温暖

本报讯 为进一步提高帮扶工作成效,做到扶真贫、真扶贫,近日,巴中市平昌县岳家小学教师深入岳家镇河源村90余户贫困户家中开展送温暖活动。

活动中,岳家小学教师深入帮扶户家中,为贫困户送去生活物品,并与贫困户亲切交流。随后,老师们查看了贫困户养殖业和种植业情况,向他们宣传了扶贫政策和惠农政策,着重讲解了烤火安全和森林防火知识,把党和政府的关怀送到了贫困户心坎上。

同时,岳家小学教师在全

了解贫困户家庭阶段发展情况、生产生活状况、面临的实际困难等情况的基础上,认真听取了贫困户的意见和建议,积极与贫困户商议2019年帮扶计划,鼓励贫困户增强信心,正视困难,充分利用国家的惠农政策,努力实现早日脱贫致富。

通过此次送温暖活动,岳家小学教师切实履行了帮扶责任,进一步推动了帮扶措施落地落实,及时把党和政府的温暖送到帮扶户心中,增强了帮扶户脱贫致富的信心,为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实的基础。

(吴俊华)

## 图片新闻

### 关爱 “事实孤儿”

近日,达州万源市“爱助事实孤儿”项目启动仪式在该市花楼学校举行,爱心人士为花楼乡8名“事实孤儿”送上了助学金。至此,来自该市花楼乡、庙坪乡、鹰背乡、井溪乡、皮窝乡、庙坡乡的25名“事实孤儿”获助学金共3.18万元。图为该市“事实孤儿”填表领款。

(马发海 苏正斌 摄影报道)



## 巴中教育

栏目协办:巴中市教育局  
南江县教育科技体育局  
平昌县教育科技体育局

## 南江县

### 启动“同在蓝天下·点亮微心愿”活动

本报讯 1月2日,浙川东西部扶贫协作“同在蓝天下·点亮微心愿”活动启动仪式在巴中市南江县上两小学举行。仪式上,南江县委常委、副县长汤碧荣,副县长杜晓莉为贫困学生颁发了微心愿物资,县办公室副主任钟继明代表浙江省缙云县向南江县捐赠了爱心物资。

据悉,此次缙云县、南江县两地再次携手举办的“同在蓝天下·点亮微心愿”大型活动,共捐赠了20余万元的学习生活用品,为2150余名贫困家庭的学生点亮了微心愿,让他们感受到社会的关爱和温暖,为他们的健康成长创造了良好的条件和环境。

(赖永贵 本报记者 杨永忠)

### 小河职中 斩获黄炎培职教奖优秀学校奖

本报讯 近日,全国第六届黄炎培职业教育奖颁奖大会在北京落幕。南江县小河职业中学获得优秀学校奖,是四川省唯一获此殊荣的中职学校。

近年来,小河职中一直秉承黄炎培“使无业者有业,使有业者

乐业”的职业教育思想,开展了系列学历教育、社会培训和技能鉴定工作,形成“一体两翼”特色。学校先后获评国家级重点职中、全国中职改革发展示范学校,并在此基础上继续开拓创新,积极引领农村职业教育发展。(岳兆明)

### 关路九义校 召开惠民政策宣讲大会

本报讯 为深入落实教育脱贫百日攻坚专项行动,做好教育惠民政策宣讲工作,近日,南江县关路九义校组织全校师生及家长开展了以“情系寸草心,感恩三春晖”为主题的感恩教育暨惠民政策宣讲大会。

此次宣讲大会分“情感牵引”和“真情互动”两个环节。在“情感牵引”中,学校相关负责人

以讲故事的方式,从感恩老师、感恩父母和感恩社会三个方面做了激情洋溢的演讲,引起了师生、家长们的共鸣,赢得了阵阵掌声。在“真情互动”环节,学校老师结合本土脱贫摘帽精神,讲述了学生享受的教育惠民政策,并鼓励学生和家长畅谈体会,唤醒了他们的感恩之心。

(吴佳 李敏)

### 南江中学扎实推进班主任队伍建设

本报讯 为优化班主任队伍,提升班主任理论水平和工作能力,1月4日,南江中学在七一校区学术报告厅举行了“‘卓行杯’班主任论坛”活动,全校德育工作负责人、学生处主任、副主任,各年级组长和班主任等近200人参加活动。

论坛上,该校4位班主任代表上台演讲,集中呈现出学校教师良好的精神风貌与班级管理理念。论坛强调,全体班主任要虚心学习,以教育家的视野做教育,把“五爱五学会”落实到每一个细节上,用切实际的行动回答了“培养什么样的人”的问题。(王勇)

### 正直小学培训脱贫摘帽帮扶干部

本报讯 近日,南江县正直镇小学举行脱贫摘帽帮扶干部业务培训会。会议特邀镇扶贫办公室主任杨书诚到场为学校全体帮扶责任人进行业务指导。培训中,杨书诚围绕精准帮扶工作相关政策、如何提高结对帮扶满意度、准确进行台账登记

等方面对帮扶责任人开展了业务指导,深入浅出地讲解了相关方法,为学校帮扶责任人落实帮扶措施,打好脱贫攻坚战奠定了坚实的基础。会议要求,全校帮扶责任人务必增强使命感和责任心,确保取得帮扶实效。(孙丽华)

### 红光镇小学着力提升教学质量

本报讯 近年来,南江县红光镇小学以公开课为契机,狠抓教学质量提升工作,取得显著成效。该校紧紧抓住公开课提升教学质量这个关键,每学期在全校范围内开展公开课教学,并组织教导处、教研组认真开展听评课活动,着力

实现“人人上好公开课”的目标。活动通过公开课的评比量化,让每位教师树立了教学竞争意识,还对知识缺陷的教师起到传帮带的作用,有效提高了该校教师的教育教学水平。

(夏亭远 侯万民 李智)

### 长赤镇小学在省微课大赛中获佳绩

本报讯 近日,在四川省教育科学研究院举办的2018年四川省微课大赛中,南江县长赤镇小学的微课《What's this》荣获二等奖,微课小学语文《诗经采薇》、小学数学

《分一分》荣获三等奖。此次微课大赛不仅丰富了教师的教学资源,还进一步提高了教师教育技术能力,加深了教师对教材内容的理解。(刘军)